

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахмеевой Ирины Игоревны на тему
«Теоретико-методологические основы исследования региональной
регуляторной среды в условиях новой реальности», представленной на
соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(региональная экономика)

Актуальность и значимость проблематики исследования Рахмеевой И.И. не вызывает сомнений. Это обусловлено тем, что региональная регуляторная среда представляется доминантным фактором функционирования современной экономики, стимулирующим, либо, наоборот, сдерживающим развитие новых направлений экономической деятельности. Подтверждением этого являются исследования широкого круга ученых, анализ работ которых представлен в автореферате. Очевидно, что авторское исследование, результаты которого отражены в автореферате, способствует пониманию глубинных взаимосвязей во внутренней структуре региональной экономики в контексте современной экономической парадигмы, актуализации эффективных инструментов регулирования региональной экономики. Вместе с тем, проблематика диссертационного исследования в том виде, в каком она представлена в автореферате Рахмеевой И. И., уникальна, и характеризуется очевидной новизной.

В рамках своей диссертационной работы, как следует из автореферата, автор развивает теоретико-методологические позиции исследования региональной регуляторной среды, процессов ее трансформации в периоды промышленных революций и воздействия на региональную социально-экономическую систему для обеспечения новой индустриализации в условиях современной реальности, в частности, в контексте цифровизации. В этой связи, автором сформулирован концепт «региональная регуляторная среда», развиты методические подходы к исследованию регуляторной среды

региона, определены региональные аспекты функционирования регуляторной среды субъектов РФ, диагностировано состояние регуляторной среды, выявлены траектории ее трансформации. Авторский акцент сделан на развитии теоретических положений исследования по функционированию регуляторной среды с использованием рейтингов субъектов РФ.

В числе достоинств работы следует отметить авторское уточнение парадигмальных установок исследования региональной регуляторной среды, формирование бифуркационной модели трансформации регулирования экономики и авторской методики ее опробования в регионах РФ, предложения эконометрической модели для анализа способности региональной регуляторной среды обеспечивать социально-экономическое развитие региона. Следует подчеркнуть также разработку автором методических подходов к диагностике состояния региональной регуляторной среды, интегрировавший институционально-мезоэкономический, эволюционно-синергетический и нравственно-экономический подходы, а также профили состояния региональной регуляторной среды субъектов РФ, расположенных в пространстве Уральского макрорегиона. По результатам выполненного исследования Рахмевой И.И. сформированы и оценены три типа промышленной политики в субъектах РФ: экстрактивный промышленный рост, инклузивная реиндустриализация и новая индустриализация. Даны соответствующие заключения по ним.

Весьма важным представляется то, что авторские исследовательские новации позволили автору выявить степень влияния региональных аспектов на регуляторную среду субъектов РФ, показать уровень доверия в системе предприниматель – регулятор – потребитель в Свердловской области. Интересными являются профили состояния региональной регуляторной среды субъектов РФ, расположенных в пространстве Уральского макрорегиона. Для полноты оценки автореферата следует подчеркнуть отраженное в автореферате авторское участие в выполнении гранта РФФИ, а также в двух научных проектах.

Значимым является практическое внедрение результатов диссертационного исследования автора, что подтверждено соответствующими документами о внедрении по восьми позициям.

Необходимым представляется также подчеркнуть достаточно объемный список публикаций по теме диссертации, включающий, в т.ч., семь статей в международных реферативных базах данных, две монографии, тридцать статей последних лет в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых журналов ВАК РФ и других изданий.

Таким образом, предложенные автором теоретико-методологические основы исследования региональной регуляторной среды весьма ценные. Они характеризуются изложением ряда новых авторских подходов, обоснованием методологической платформы, позволяющей во многом по-новому трактовать исследования регуляторной среды регионов, учитывать итоги институциональных революций. Актуальность и востребованность достигнутых автором научных результатов предопределяет необходимость дальнейшего выстраивания регуляторной среды в условиях новой реальности.

В качестве недостатков представляется важным отметить следующие.

1. Требуется уточнение того, в чем состоит теоретическая значимость авторских положений диссертационной работы относительно исследования пространственного развития, становлении новых инструментов и методов раскрытия содержания нового концепта «региональная регуляторная среда» (стр. 12 автореферата).

2. В автореферате диссертационного исследования Рахмеевой И.И. не нашли отражения возможности реализации предложений автора по формированию цифровой инфраструктуры региональной регуляторной среды, программно-цифрового обеспечения сформулированных предложений, реализации цифровых продуктов, как базы исследования региональной регуляторной среды. Ибо именно процессы цифровизации

составляют основные элементы условий «новой реальности», о которых автор пишет во многих защищаемых положениях и пунктах научной новизны.

Тем не менее, указанные недостатки не умаляют положительной оценки проделанной автором работы.

Автореферат диссертации исчерпывающе раскрывает структуру и значимость выполненного исследования, отражает новизну и оригинальность применяемых методов и полученных результатов. Это позволяет сделать вывод о соответствии диссертационной работы Рахмееевой Ирины Игоревны требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующий кафедрой «Маркетинг и коммуникации в бизнесе» ФГАОУ ВПО «Южный федеральный университет»,
доктор экономических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки России

Кетова Наталья Петровна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение Высшего профессионального образования «Южный федеральный университет»

Адрес: 344006, Россия, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42

Тел.: +7(8634) 68-08-90 доб. 13016

E-mail: nketova@sfedu.ru, тел.: +7 903 401 93 98

сайт организации <https://sfedu.ru>

Подпись Кетовой Натальи Петровны заверяю

22. 03. 2022 г.

